
  ΘΕΜΑ: «Προστασία μελισσών από την χρήση γεωργικών φαρμάκων»  

 

Λαμβάνοντας  υπόψη την εξέλιξη της ανθοφορίας στα εσπεριδοειδή και συνεκτιμώντας τις ανάγκες 

φυτοπροστασίας στις αντίστοιχες περιοχές της Π.Ε.  Θεσπρωτίας, υπενθυμίζουμε τα εξής: 

 Α. H πώληση επαγγελματικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων (φυτοπροστατευτικών προϊόντων) 

προϋποθέτει απαραιτήτως την ύπαρξη συνταγής χρήσης. Οι παραγωγοί θα πρέπει να διατηρούν στο αρχείο 

τους το έντυπο της ηλεκτρονικής καταγραφής για τα γεωργικά φάρμακα που προμηθεύονται.  

Β. Η πραγματοποίηση φυτοπροστασίας με γεωργικά φάρμακα εγκεκριμένα για επαγγελματική χρήση, 

γίνεται μόνο από πρόσωπο ή υπό την επίβλεψη προσώπου, στο οποίο έχει χορηγηθεί πιστοποιητικό 

επαρκούς γνώσης των θεμάτων ορθολογικής χρήσης των γεωργικών φαρμάκων 

Γ. Ο επαγγελματίας χρήστης οφείλει να λαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα μέτρα προστασίας 

μελισσών σε εφαρμογή  του άρθρου 28 της Υπουργικής Απόφασης  8197/90920/ΦΕΚ Β/1883/01.08.2013 

με θέμα «Θέσπιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης με στόχο την εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την 

προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος», έχει εκδοθεί η εγκύκλιος υπ' αριθ. 5919/62354/13-5-

2014 (ΑΔΑ: ΒΙΦ2Β-ΡΟΖ) με την οποία εξειδικεύεται και το θέμα της προστασίας των μελισσών ως 

ακολούθως: 

• Πρέπει  να  ελέγχεται  η  παρουσία  και  δραστηριότητα  μελισσών  στο  χωράφι.  Τονίζεται  ότι  το 

μελίτωμα που παράγουν οι αφίδες είναι ελκυστικό για τις  μέλισσες. 

• Πρέπει  να  εφαρμόζονται  πιστά  τα  οριζόμενα  επί  της  συσκευασίας  του  γεωργικού  

φαρμάκου, όσον αφορά τις μέλισσες. 

• Απαγορεύεται η εφαρμογή γεωργικών φαρμάκων που αναφέρουν επί της συσκευασίας τους 

επικινδυνότητα στις μέλισσες, όταν η καλλιέργεια ή τα ζιζάνια είναι ανθισμένα, εκτός εάν άλλως 

αναφέρουν οι οδηγίες χρήσης του γεωργικού φαρμάκου. 

• Συνιστάται ψεκασμός τις βραδινές ώρες, όταν οι μέλισσες  έχουν σταματήσει να πετάνε, καθώς αυτό 

επιτρέπει να περάσουν μερικές ώρες για να στεγνώσει το ψεκαστικό υγρό. 

• Εάν είναι απαραίτητος ο ψεκασμός κατά τη διάρκεια της ημέρας, συνιστάται να γίνεται νωρίς το  πρωί 

ή όταν επικρατεί συννεφιά και δροσερές θερμοκρασίες. 

Να αποφεύγεται η δημιουργία μετακινούμενου ψεκαστικού νέφους. Ο χρήστης μεριμνά ώστε τα 

χρήσιμοποιούμενα ακροφύσια (μπέκ) του ψεκαστικού μηχανήματος είτε να είναι ειδικού τύπου που 

μειώνουν το ψεκαστικό νέφος (drift reduction nozzles), είτε να είναι κατάλληλα ρυθμισμένα για τη μείωση 

του μετακινούμενου ψεκαστικού νέφους. Δε διενεργείται ψεκασμός όταν πνέουν ισχυροί άνεμοι. 

                                
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΚΑΙ 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

 ΤΜΗΜΑ  ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟ-

ΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ταχ. δ/νση: Π. Τσαλδάρη 18 

461 00 Ηγουμενίτσα 

τηλ: 2665360160, 2665360162 

ηλ. δ/νση: th.zaravoutsis@php.gov.gr  

Πληρ.: Θεόδωρος Ζαραβούτσης  

 

 

 

 

 

 

 

Προς: 

 

       

     

      

 

 

   Κοιν.: 

 

 

Ηγουμενίτσα,  21 Απριλίου 2023 

Αρ. Πρωτ.: 62311/8513 

 

 

Σύλλογο γεωπόνων Θεσπρωτίας 

Καταστήματα εμπορίας Γεωργικών  Φαρμάκων 

Αγροτ Συνεταιρ Οργαν - Αγροτ  Συλλόγους 

Ομάδες Παραγωγών(Μέλη τους) 

Δήμους  έδρες τους 

Μελισσοκομικούς Συλλόγους 

 

Γραφείο Τύπου  

Αστυνομικά Τμήματα 

mailto:th.zaravoutsis@php.gov.gr


 

Τα γεωργικά φάρμακα που είναι επικίνδυνα για τις μέλισσες φέρουν σχετικές ενδείξεις επί  ης ετικέτας 

τους και μπορούν εύκολα να ενημερωθούν οι χρήστες των γεωργικών φαρμάκων, έτσι ώστε να λάβουν τα 

ενδεικνυόμενα μέτρα. 

Ο επαγγελματίας χρήστης οφείλει να ενημερώνει εγγράφως τους μελισσοκόμους της περιοχής όπου 

ενδέχεται να μετακινηθεί το ψεκαστικό νέφος και των οποίων οι μέλισσες ενδέχεται να εκτεθούν σε αυτό, 

σαράντα οχτώ (48) ώρες πριν από το χρόνο ψεκασμού, έτσι ώστε οι μελισσοκόμοι να λάβουν τα 

απαραίτητα μέτρα προστασίας των μελισσών.  

Με ευθύνη του επαγγελματία χρήστη, το έντυπο της ενημέρωσης αναρτάται στις εισόδους κάθε 

οικήματος ή επαγγελματικού χώρου της περιοχής όπου ενδέχεται να μετακινηθεί το ψεκαστικό νέφος, ή 

επιδίδεται από τον επαγγελματία χρήστη εφόσον αυτό είναι δυνατόν, καθώς και σε σταθερά  ή σε κινητά 

σημεία (κολώνες, πασσάλους κλπ), για την ενημέρωση και των περαστικών από την περιοχή. Συνιστούμε, 

για διευκόλυνση των ενδιαφερομένων, να αποτυπώνεται στο έντυπο ενημέρωσης και το ονοματεπώνυμο 

του χρήστη. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι συνεργασία και η αλληλοκατανόηση μεταξύ μελισσοκόμων και παραγωγών 

εσπεριδοειδών θα πρέπει να θεωρείται αυτονόητη για το συμφέρον όλων. 
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*Παρακαλούμε τους αποδέκτες για ευρεία δημοσιότητα του παρόντος χωρίς επιβάρυνση για την υπηρεσία μας. 
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